Grundlagen & Funktionen von Steuern

In Osterreich gibt es Steuern, Gebiihren und Beitrage. Sie alle lassen sich unter dem Begriff
Abgaben zusammenfassen.

Kreuze jeweils die richtige Antwort an.
1) Bei einer Steuer handelt es sich um...

0 a) .. eine freiwillige Zahlung an den Staat, deren Hohe davon abhéngt, wieviel
man damit steuern kann.

o b) .. eine Spende an gemeinniitzige Organisationen.

o0 c) .. eine verpflichtende Zahlung an den Staat, mit der 6ffentliche Leistungen
finanziert werden.

o d) .. eine Gebiihr fiir die Nutzung bestimmter staatlicher Dienstleistungen.

2) Bei welchen der folgenden Beispiele handelt es sich um eine Gebiihr?

a) Die Umsatzsteuer, die auf den Verkauf von Waren erhoben wird.
b) Eine freiwillige Spende an eine Wohltatigkeitsorganisation.

c) Abgaben fiir Abwasser und Miillabfuhr.
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d) Der Mitgliedsbeitrag fiir einen Sportverein.

3) Bei der Bezahlung der Ausstellung eines neuen Fiihrerscheins handelt es sich um...

a) ... eine Gebdhr.
b) ... eine Steuer.

c) ... einen Beitrag.
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d) ... Nichts des oben Genannten.



Deine Aufgabe: Kreuze fiir jede untenstehende Situation an, ob es zu einer Steuerzahlung
kommt und begriinde deine Entscheidung.

Ja Nein Begriindung

Hugo spendet regelmalig Geld an eine lokale
Wohltatigkeitsorganisation.

Frau Sun erhalt ihre Gehaltsabrechnung:

251 487 Sidemap GmbH 21.05.2024 Seite 1
PNr: 1004 GEHALTSZETTEL Aug.24
Frau

Emilia Sun

Abteilung Finanzbuchhaltung
Personalnr. 8225

2

Beziige Anzahl Satz Betrag

Gehalt € 1940,00
Summe Beziige brutto € 1940,00

Abziige Bemessungsgrundlage Betrag

Sozialversicherung € 1940,00 -€ 293,00

Lohnsteuer £ 164700 -£ 74,95
Summe Abzulige -€ 367,95

[Nettogehalt € 1572,05

Wir erhalten eine Rechnung (siehe
Rechnungsausschnitt):




Rechnung

Rechnungsadresse: Rechnungsnummer: 1234567390

Sonja Schneeberger Rechnungsdatum: 14.01.2025

Gartenstadt 11 Kundennummer: 9876543210

3075 Walksdorf Auftragsnummer: 5432109876

OSTERREICH

Positionen

Menge Bezeichnung Netto USt. (20 %) Brutto

1 Kladde A4 96BIl kariert FSC 10,00 EUR 2,00 EUR 12,00 EUR
3 Kugelschreiber blau 3,00EUR 0,60 EUR 3,60 EUR

Summe Netto: 13,00 EUR
Summe USt.: 2,60 EUR
Endbetrag: 15,60 EUR

Die Lieferung erfolgt versandkostenfrei.
Gewihlie Zahlungsart: Kreditkarte

Hannes ist Restaurantbesitzer und zahlt eine
Handygrundgebiihr an seinen Mobilfunkbetreiber.




Ja Nein Begriindung

Wir waren einkaufen (Ausschnitt des Kassabelegs):
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Steuern und andere Abgaben dienen dazu, staatliche Leistungen zu finanzieren. Gleichzeitig
erfiillen sie auch eine wichtige Lenkungs- und Umverteilungsfunktion.

Deine Aufgabe: Finde jeweils heraus, um welche Funktion es sich bei den Beispielen handelt
und schreibe deine Antwort in das dafiir vorgesehene Feld.

Beispiel Funktion

Der Staat erhebt eine erhohte Steuer auf alkoholische
1 Getranke, um den Konsum zu reduzieren und die
offentliche Gesundheit zu fordern.
Der Staat flihrt ein progressives Steuersystem ein, bei
2 dem Personen mit hoherem Einkommen einen hoheren
Steuersatz zahlen miissen, um die
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Einkommensungleichheit zu verringern und sozial
benachteiligten Gruppen zu helfen.
Ein Land erhebt eine Erbschaftssteuer, um die
3 Ungleichheit zu verringern und die finanzielle Belastung
fir einkommensschwache Familien zu verringern.
Der Staat erhebt Einkommensteuer, um die
notwendigen Mittel zur Finanzierung von 6ffentlichen
Dienstleistungen wie Bildung, Gesundheitsversorgung,
Infrastruktur und Verteidigung zu beschaffen.
Eine Stadt erhebt eine StraRenbenutzungsgebiihr fiir die
5 Innenstadt, um den Verkehr zu reduzieren und die
Luftqualitat zu verbessern.
Der Staat erhebt eine Umsatzsteuer auf den Verkauf
6 von Waren und Dienstleistungen, um Einnahmen fir den
offentlichen Haushalt zu generieren.

Ubung 4: Einzelarbeit oder Gruppenarbeit

Deine Aufgabe: Erfinde(t) eine Steuer, die man in eurer Klasse einfiihren konnte, die in die
Klassenkasse eingezahlt wird, aus der dann gemeinsame Aktivitdaten und Projekte finanziert
werden kdnnen. Beschreibe / beschreibt diese Steuer kurz und tiberlege dir / tiberlegt euch,
welche Auswirkungen diese Steuer auf einzelne Personen in eurer Klasse, auf die Klasse als
Gesamtes und die Umwelt haben konnte.

Steuer:

Kurze Beschreibung:

Auswirkung auf die Klasse und die Umwelt:
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